

УДК 94 (480)“1900-1917”+94(497.1)“1900-1917”

Помощь Сербии в решении гуманитарных проблем оказывали многие общественные организации и временные объединения. Одним из них был комитет по оказанию помощи Сербии (Сербский комитет), который возник в ноябре 1914 г. по инициативе столичного общественного управления. Пик его деятельности пришелся на конец 1914 – начало 1916 гг. Сербскому комитету удалось внести определенный вклад в решение гуманитарных проблем, с которыми столкнулось сербское государство в этот период. Постепенное сворачивание его деятельности стало последствием глубокого кризиса, который нарастал со второй половины 1915 г.

К л ю ч е в ы е с л о в а : комитет по оказанию помощи Сербии (Сербский комитет); петроградское городское общественное управление; славянские организации; гуманитарная помощь; Сербский день.

Assistance to Serbia in resolving humanitarian issues was provided many public organizations and temporary associations. One of them was Serbian Assistance Committee (Serbian Committee), which arose in November 1914 at the initiative of the capital's public administration. The peak of its activity took place at the end of 1914 – beginning of 1916. Serbian Committee was able to make some contribution to the solution of humanitarian problems, faced by the Serbian government during this period. Phasing out of its activity was the result of a deep crisis, which increased in the second half of 1915.

Key words : Serbian Assistance Committee (Serbian Committee); Petrograd City Public Administration; Slavic organization; humanitarian aid; Serbian day.

Г. И. Шевцова

МОФ «Центр национальной славы»

E-mail: drugarica@rambler.ru

Деятельность комитета по оказанию помощи Сербии (Сербского комитета) при петроградской городской думе (1914–1916)

Научная статья

G. I. Shevtsova

WPF «Center of National Glory»

Activity of the Serbian Assistance Committee (Serbian Committee) of the Petrograd City Duma (1914–1916)

Scientific article

В первые месяцы Первой мировой войны петроградское городское общественное управление создало временное объединение – комитет по оказанию помощи Сербии (Сербский комитет). Инициатива принадлежала сенатору С. В. Иванову, председателю петроградской городской думы. С этим предложением он выступил на очередном заседании городской думы 12 ноября 1914 г. и встретил поддержку коллег. Решение о создании комитета по оказанию помощи Сербии было продиктовано искренним желанием помочь братскому сербскому народу, нуждавшемуся в самом необходимом: продовольствии, обмундировании, медикаментах, перевязочных средствах и медицинском персонале [1, с. 2].

Тогда же, в ноябре, петроградская городская дума постановила передать в распоряжение Сербского комитета 50 000 руб. как первый взнос [2]. С целью постоянного пополнения его средств в петроградском городском общественном управлении был открыт ежедневный прием пожертвований на нужды сербов. Объявления об этом печатались во всех петроградских газетах.

Кроме того, 10 января 1915 г. император утвердил положение Совета министров о разрешении по оказанию помощи Сербии «открыть повсеместную в Империи подписку на усиление средств Комитета» [3]. Но и этих средств было явно недостаточно. Поэтому петроградский городской комитет по оказанию помощи Сербии

регулярно проводил публичные мероприятия в пользу больных и раненых сербских воинов, а также населения, пострадавшего от военных действий.

Председателем Сербского комитета стал городской голова граф И. И. Толстой. Его товарищами (заместителями) стали сенатор С. В. Иванов, советник МИД граф М. М. Перовский-Петрово-Соловово и гласный городской думы инженер С. Н. Смирнов.

К участию в работе комитета по оказанию помощи Сербии были приглашены представители столичных славянских организаций – Общества славянской взаимности, славянского научного единения, Петроградского Славянского благотворительного общества и других [4, л. 21–22]. Они откликнулись и делегировали своих представителей для участия в заседаниях этого временного объединения. Сербский комитет работал также в тесном сотрудничестве с редакциями газет и журналов, общественными деятелями, отставными дипломатами и военными, частными лицами.

Городские власти надеялись объединить все благотворительные инициативы в пользу сербов под своим началом. Однако эту задачу выполнить не удалось. Были отмечены неоднократные попытки отдельных членов этого временного объединения использовать средства, собираемые Сербским комитетом, для поддержки собственных мероприятий.

Отношение к подобным частным инициативам выразил С. Н. Смирнов. Он попросил занести в журнал заседаний от 21 мая 1915 г., что «помощь города [сербам] должна быть непосредственно от него, а не через посредство третьих лиц, которым правильнее присоединиться к городу, а не наоборот» [5].

С разрешения императора почетной председателем Сербского комитета стала княгиня Елена Петровна [4, л. 44]. Ее участие в деятельности Сербского комитета не было номинальным. Включиться в его работу княгине Елене Петровне пришлось с первых дней его существования. Свое высокое общественное положение она использовала для решения сложных вопросов, например организации через военное ведомство перевозки медикаментов по железной дороге по заказу комитета [4, л. 26, 29–29 об.].

В конце ноября 1914 г. в Петроград из Москвы приехала супруга российского императорского

посланника при Сербском королевском дворе княгиня М. К. Трубецкая. По заданию своего мужа она занималась организацией санитарного отряда и отправкой гуманитарных грузов (медикаментов, перевязочных средств, белья, одежды, обуви и продуктов).

Княгиня М. К. Трубецкая надеялась получить от петроградской городской думы согласие на устройство сбора в пользу Сербии. Результаты ее не разочаровали. Княгиня получила от Сербского комитета заверение, что в январе 1915 г. будет устроен Сербский день, на сборы от которого она может рассчитывать.

7 декабря 1914 г. Комитет по оказанию помощи Сербии провел очередное заседание, где было решено в кратчайшие сроки приобрести за счет суммы, ассигнованной городской думой, теплые вещи на 20 000 руб. и просить княгиню М. К. Трубецкую принять под свое попечение доставку этих вещей на театр военных действий в Сербию. Кроме того, Сербский комитет постановил возбудить ходатайство перед городскими властями о разрешении устроить кружечный сбор в столице и его окрестностях.

10 декабря 1914 г. княгиня Елена Петровна, по ходатайству графа И. И. Толстого, письменно обратилась к министру внутренних дел Н. А. Маклакову за разрешением о проведении 24 января 1915 г. кружечного сбора в пользу Сербии [4, л. 40]. 15 декабря 1914 г. разрешение было получено [4, л. 43].

Пока шла подготовка Сербского дня, комитетом была подготовлена первая отправка гуманитарного груза на имя престолонаследника Александра. 27 декабря 1914 г. петроградский комитет по оказанию помощи Сербии официально уведомил свою августейшую председательницу, что «отправляет с уполномоченным комитетом ...лейтенантом М. Ю. Гаршиным первый транспорт теплых вещей, перевязочных средств и медикаментов». Княгиню Елену Петровну просили оказать содействие «в передаче вещей в сербскую армию» [6]. «Голос Москвы» сообщил подробности: Петроград отправляет в Сербию десять вагонов теплых вещей [7, с. 4]. Согласно телеграмме М. Ю. Гаршина в Сербию он прибыл 16 января [8].

24 января 1915 г. в Петрограде состоялся Сербский день. Его результат оказался ниже ожидаемого. Чистая прибыль от сбора соста-

вила 29 310, 46 руб. [9, с. 4]. По этому поводу «Вечернее время» сообщило, что «успеху сбора в значительной мере помешала холодная погода». Существенную помощь оказал Всероссийский Союз городов. В конце января он направил в распоряжение Сербского комитета медикаменты и перевязочные средства на сумму 45 995 руб. [10, с. 1]. Все денежные средства и вещевые пожертвования были переведены в распоряжение российской императорской миссии в Сербии [11, с. 3].

С первых дней существования Сербский комитет подчинил свою деятельность решению насущных гуманитарных проблем сербского общества. Например, к 1 апреля 1915 г. на счетах этого временного объединения накопилось более 20 000 руб. и его руководство стало думать о необходимости отправки второго транспорта с гуманитарной помощью в конце весны – начале лета [12]. Желая оказать действенную помощь сербам, С. Н. Смирнов обратился 21 мая 1915 г. к почетной председательнице комитета с вопросом, в чем именно больше всего нуждается Сербия в данный момент, и получил в ответ информацию о том, что королевич Александр прислал телеграмму, чтобы ждали его письма с указаниями [13].

Деятельность комитета по оказанию помощи Сербии была довольно плодотворной. С ноября 1914 по январь 1916 г. он сумел собрать пожертвований на 105 789, 59 руб. (без учета первого взноса городской думы). Расход комитета составил 149 588, 60 руб. [14, с. 3]. Как уже отмечалось, пожертвования всегда направлялись на решение самых насущных задач. Например, в разгар борьбы с эпидемиями посланнику князю Г. Н. Трубецкому было передано 16 000 руб. на организацию бесплатных столовых для беднейших слоев населения, а в начале 1916 г. были закуплены теплые вещи для передачи сербским военнопленным в Германии через шведский Красный Крест.

Трагические события осени 1915 г., отступление сербской армии из пределов королевства привели его к гуманитарной катастрофе. Одной из серьезных проблем, с которой столкнулось сербское правительство, – многотысячные толпы беженцев. Их надо было расселить, кормить, их детей обучать. Конечно, сербы рассчитывали на помощь союзников по Антанте. Серб-

ский комитет не остался в стороне. Уже в ноябре 1915 г. «Новое время» сообщило, что, согласно постановлению, принятому на одном из заседаний городского комитета по оказанию помощи Сербии, в пользу сербских беженцев, находящихся в Солуни, было переведено телеграфом 10 000 руб. в распоряжение супруги императорского посланника при греческом королевском дворе С. И. Демидовой [15, с. 3].

До конца года Сербским комитетом было организовано ряд мероприятий в поддержку сербских беженцев. Одним из них стал концерт в Александровском зале городской думы в декабре 1915 г. [16, с. 3]. В результате сербский комитет в декабре сумел перевести С. И. Демидовой еще 10 000 руб., а сербскому посланнику в Румынии на те же цели еще 4 000 руб. По сведениям из российского императорского посольства в Риме, Сербский комитет с января 1916 г. ежемесячно переводил небольшую сумму в помощь сербам и черногорцам (приблизительно по сто лир).

Конечно, это была капля в море. Поэтому Сербский комитет объявил в столице и пригородах трехдневный кружечный сбор. Он прошел с большим успехом 28, 29 февраля и 1 марта 1916 г. и принес 61 000 руб. По решению организационного комитета собранные пожертвования были разделены на две части: одна была отправлена на оказание помощи сербским беженцам, а на другую были закуплены медикаменты и перевязочные средства на нужды сербской армии [17, с. 3].

Во время визита сербской делегации во главе с Николой Пашичем в Россию в апреле 1916 г. Сербский комитет передал ему крупное пожертвование на гуманитарные цели. Пожалуй, оно стало последним существенным вкладом комитета по оказанию помощи Сербии в деле помощи сербскому населению, пострадавшему от военных действий.

Политические и экономические проблемы, нараставшие в России с начала Первой мировой войны, значительно сузили возможности сбора средств на благотворительные цели. «Долговременный эффект перенапряжения начал давать негативные результаты» [18, с. 285] и в этой сфере.

Таким образом, мы можем говорить, что пик деятельности петроградского комитета по оказанию помощи Сербии пришелся на конец 1914 –

начало 1916 г. И хотя объединить под своим началом все столичные благотворительные инициативы в пользу сербов Сербскому комитету не удалось, он принял участие в решении многих гуманитарных проблем, с которыми столкнулся балканский союзник России. Постепенное сворачивание его деятельности стало последствием глубокого кризиса, который постепенно нарастал со второй половины 1915 г.

Ссылки

1. Петроградские ведомости. 1914. 14 (27) нояб.
2. Архив внешней политики Российской империи (АВПРИ). Ф. 146. Оп. 495. Д. 8668. Л. 1.
3. Центральный государственный исторический архив Санкт-Петербурга (ЦГИА СПб). Ф. 569. Оп. 13. Д. 1292. Л. 1.
4. Российский государственный исторический архив (РГИА). Ф. 434. Оп. 1. Д. 120. Л. 21–22.
5. ЦГИА СПб. Ф. 2185. Оп. 1. Д. 15. Л. 17.
6. РГИА. Ф. 538. Оп. 1. Д. 259. Л. 157.
7. Голос Москвы. 1914. 23 дек.
8. Государственный архив Российской Федерации (ГА РФ). Ф. 686. Оп. 1. Д. 143. Л. 2–3.
9. Вечернее время. 1915. 3 (16) марта.
10. Вечернее время. 1915. 22 янв. (4 февр.).
11. Вечернее время. 1915. 28 янв. (10 февр.).
12. ЦГИА СПб. Ф. 2185. Оп. 1. Д. 20. Л. 111.
13. ЦГИА СПб. Ф. 2185. Оп. 1. Д. 15. Л. 17.
14. Вечернее время. 1916. 27 февр. (11 марта).
15. Новое время. 1915. 17 (30) нояб.
16. Вечернее время. 1915. 1(14) дек.
17. Вечернее время. 1916. 18 (21) марта.
18. Уткин А. И. Первая мировая война. М.: Алгоритм, 2001. 592 с.